«Детство – это важнейший период человеческой жизни, не подготовка к будущей жизни, а настоящая, яркая, самобытная, неповторимая жизнь.  И от того, кто вел ребенка за руку в детские годы, что вошло в его разум и сердце из окружающего мира – от этого в решающей степени зависит, каким человеком станет сегодняшний малыш».
В.А. Сухомлинский

Ранний возраст ребенка – это чрезвычайно ответственный период в развитии человека, когда происходит закладка фундамента его личности. В полной мере должно идти развитие речи, общей и мелкой моторики, так как это необходимо для физкультурных занятий, занятий по лепке, аппликации, рисованию, развитию речи, а в дальнейшем на уроках по обучению грамоте и чтению, в целом для успешного обучения ребенка в школе. Мы решили выяснить, существует ли проблема в развитии общей и мелкой моторики у детей раннего возраста. 

В течение сентября, ежедневно посещая группу раннего возраста и наблюдая за детьми, мы сделали вывод, что у детей слабо развита координация движений, общая и мелкая моторика рук. Мы решили провести работу по решению этой проблемы.
Прежде чем начать работу с детьми, провели анкетирование родителей, чтобы выяснить, как часто болеют дети, какими заболеваниями и какие игры и упражнения выполняют родители с детьми для развития мелкой моторики рук.

После обследования детей, увидев проблемы в развитии общей и мелкой моторики, мы составили комплекс занятий, способствующих развитию общей и мелкой моторики. 

Цель занятий: развитие речевой активности детей раннего возраста, формирование их физического и психического здоровья. 

Задачи:

1. Способствовать укреплению и охране здоровья детей, формированию у них уверенности в себе и своих возможностях.

2. Учить детей следить за действиями взрослых и воспроизводить их.
3. Развивать у детей мелкую моторику и координацию движений рук.

4. Способствовать развитию речевой активности детей.

5. Развитие двигательных способностей.

Обследование детей в конце учебного года показало, что комплекс занятий является эффективным в развитии у детей раннего возраста общей и мелкой моторики.                                                                         
